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Al XV-lea volum din colecţia de-acum binecunoscută - Bibliotheca Musei 
Napocensis - tratează - ne grăbim s-o spunem - o temă de importanţă deose
bită pentru cunoaşterea celei de a doua epoci a fierului pe teritoriul României şi a 
evoluţiei civilizaţiei dacice până in ajunul cuceririi romane. Plecând de la consta
tarea unanim accepl/ată că la popoarele antice - şi nu numai - progresele s-au 
bazat mai ales pe acumulările reflectate in cunoştinţele tehnice tot mai profunde 
!ii elevate, materializate in producţie şi de la existenţa profundelor restructurări 
-ale civilizaţiei dacice al cărei ritm alert de dezvoltare a fost constant, autorul a 
înc·rrcat şi a reuşit sâ „reconstituie" tehnica meşterilor daci. 

Tema ca atare prezintă însă dificultăţi izvorâte cu precădere din necesitatea 
de a corobora permanent observaţiile arheologice cu cunoştinţele tehnice şi cu 
procedeele tehnologice specifice altor discipline, ele însele foarte diversificiate. 
Tocmai în această situaţie particulară este de căutat explicaţia constatării că până 
acum e.i mi a fost abordată în literatura 0rheologică decât tangenţial, numai pen
tru unele cate~orii de materiale si adesea cu soluţii inacceptabile. Pentru a sur
monta astfel de dificultăţi autorul a 18pelat la puţinele izvoare antice scrise păs
trate, la constatările arheologice prilejuite de cercetarea altor civilizaţii europene 
contemporane, la observaţiile furnizate de încercările moderne de reconstituire a 
µroceselor tehnologice antice prin experienţe şi la col0borarea cu speciaJisti in 
fit,iinţele tehnice. nezultatul acestui demers este tocmai cartea pe care o pre
zentăm. 

ln primul capitol, Istoricul cercetărilor, autorul trece în revistă întreaga li
teratură de specialitate relevând onest contribuţia predecesorilor in domeniu, dar 
:;;i carenţele existente în anumite publiciaţii, majoritatea avându-şi sorgintea mai 
ales în necunoaşterea terminologiei tehnice de către arheologi. De aici au decurs 
confuzii de genul topire = reducere, catalogarea unor instalaţii de prăjit minereu 
drept cuptoare de redus, obţinerea fontei de antici ş.a.m.d. 

Extrem de utilă şi semnificativă pentru re0lităţile din Dacia este comparaţia 
cu ,ituaţia din alte zone europene pentru că ea conturează stadiul de dezvoltare 
:11 civilizaţiilor antice contemporane celei dacice. 

Capitolul II tratează Exploatarea minereurilor metalifere şi operaţiuni de 
tmbogiiţire a conţinutului acestora. Pornind de la informaţiile furnizate de autorii 
antici, referitoare mai ales, dacă nu exclusiv, la metodele şi tehnicile de exploa
tare prRcticate în Grecia şi în Imperiul Roman, coroborate cu indiciile arheologice 
existente pe teritoriul României şi în teritoriile europene locuite de alte seminţii, 
autorul reuşeşte să reconstituie veridic procedeele tehnice practicate in Dacia şi 
~ă precizeze locurile sigure de exploatare pentru cupru, aur, argint şi fier. Tot 
aici menţionează criteriile avute în vedere pentru acceptarea sau neacceptarea 
existenţei exploatărilor din a doua epocă a fierului, eliminându-le pe toate acelea 
„declarate" ca atare în literatura de specia:litate, dar fără suport documentar. în 
~chimb, lista acestor exploatări este îmbogăţită substanţial cu acele puncte unde 
---au descoperit indicii certe. Mai mult, se demonstrează că metodele de exploatare 
(gropi. ,,câmpuri deschise", înaintarea în masiv cu ~alerii scurte. urmarea filonului 
etc.) au fost adaptate particul,arit.ăţilor concrete ale fiecărui loc de exploatare şi că, 
in general, ele îşi găsesc analogii în lumea antică. 

Analiza atentă şi competentă a indiciilor arheologice permite autorului să 
reconstituie în detaliu operaţiunile de îmbogăţire 18 conţinutului util al minereuri
lor, să definească corect destinaţia unor instalaţii (cuptoarele de prăjit minereu 
de fier de la Cireşu şi Herculian socotite înainte drept cuptoare de redus) şi să 
releve _profunzimea cunoştinţelor tehnice ale meşterilor antici. 

Exploatarea altor roci utile face obiectul capitolului următor şi abordeaz,i 
-segmente inedite în literatura de specialitate cum sunt extragerea silexului, a 



890 IOAN GLODARIU 

cristalului de stâncă, a marmurei, grafitului şi a chihlimbarului alături de acelea 
mai bine cunoscute ale pietrei de construcţie şi sării. Cu dreptate se demonstrează 
eficacitatea procedeelor antice care, în majoritJatea cazurilor, au evitat decopertări 
masive sau chiar de mică anvergură. Argumentarea exploatării silexurilor, cuar
ţitului, grafitului şi chihlimbarului este convingătoare îmbogăţind substanţi0l pa
leta rocilor utile exploatate în antichitatea dacică. 

Capitolul IV, Tehnici de prelucrare a materialelor, tratează instruaţiile, unel
tele şi tehnologia utilizată în antichitatea dacică pentru obţinerea metalului şi a 
produselor din el. Sunt prezentate cuptoarele de redus, evoluţia şi zonele de con
centI1are a lor, procedeul reducerii (fondanţii, combustibilii, insuflarea aerului). ln 
privinţa prelucrării metalelor, la prezentarea atelierelor şi a uneltelor specifice 
pentru fiecare metal, ca şi a celor „universale" se procedează la departajări clare, 
evidente. Atenţie deosebită se acordă tratJamentelor termice şi metodelor de pre
lucrare care au dus tJa crearea uneltelor specializate şi obţinerea calităţii de ex
cepţie a produselor atelierelor, demonstrată de datele analizelor metalografice. Nu 
trebuie trecută cu vederea eleganţa cu care sunt respinse aberaţiile prezente ade • 
sea în literatura arheologică. 

Următorul capitol, Tehnici de prelucrare a altor materiale este rezervat pro
ducerii sticlei în Dacia p-reromană şi a materiei prime cu cea mai largă între
buinţare până în epoca contemporană, anume lemnul. Detaliile oferite pentru ob
ţinerea sticlei sunt de interes pentru specialiştii în arheologie ca şi cele privi
toare 10 instalaţiile şi ustensilele specifice meşteşugului. Iar pentru lemn gama 
variată a uneltelor, cele mai multe specializate pe operaţii, clasificate riguros şi cu 
precizarea destinaţiei fiecăreia, stau mărturie, dacă mai era nevoie, a !ergii răs
pândiri ale dulgheriei şi tâmplăriei. 

Capitolul VI, Originalitate şi influenţe în tehnicile extractive şi prelucrative 
la daci. Concluzii finale este integral destinat relevării concluziilor de ordin ar
heologico-istoric. 

Cunoaşterea profundă a tehnicilor întâlnite la alte popoare europene (greci, 
etrusci, celţi, romani) permite autorului formularea de încheieri cuprinzătoare_ 
Ele vizează atât acumulările zonale, cât şi influenţele manifestate dintr-o direcţie 
sau din alta. Sublinierea similitudinilor rezultate din evoluţia firească a fiecărei 
populaţii şi în primul rând ale particularităţilor de excepţie ale civilizaţiei dacice 
deschid o nouă caile de cercetare în arheologia dacilor. Pentru a aminti doar câ
teva dintre ultimele, le menţionez pe acelea în domeniile tipurilor şi ale calităţi
lor uneltelor, 0 instalaţiilor de prăjit şi de redus, a procedeurilor de carburare, 
călire si tratare anticorozivă. 

Concluzia potrivit căreia performanţele de excepţie ale meşteşugarilor nu 
constituie apanajui numai al unor civilizaţii, că ele au izvorât din acumulări suc
cesive şi că sunt legate integral de stadiul de dezvoltare 0 lor, pe lângă realismul 
ei este şi de cel mai mare interes pentru departajarea influenţelor de creaţiile ori
ginale ale fiecărui popor antic. 

Pentru facilitarea consultării lucrării sale de cei mai puţin familiiarizaţi cu 
termenii tehnici, dar probabil şi cu gândul de a se evita în viitor confuziile atât 
de frecvente până acum în literatura de specialitate autorul adaugă textului lu
crării un dicţionar tehnic redus 10 principalii termeni utilizaţi în arheologie. 

ln sfârşit, dar nu în ultimul rând, ilustraţia selectivă, bine structurată com
pletează fericit textul, iar rezumatul în limba franceză o face accesibilă specia
listilor străini. 

· Toate cele de mai sus şi altele, mai numeroase, neamintit.e acum definesc 
Tehnica la daci ca o lucrare de referinţă în studiul celei de a doua vârste a fie
rului în Dacia, o contribuţie de excepţie pentru istoria Daciei preromane, care se 
recomandă ea însăşi în egală măsură specialiştilor in arheologie şi celor preocu
paţi de istoria tehnicii. 

JUAN GLODARIU 


